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摘要

本文旨在探討多元文化課程發展理論，並介紹研究者自編的多元文化課程方案。在理論分析方面，本文分別從課程目標、課程設計模式、課程組織要素等方面，探討多元文化課程的相關理論，並作為發展課程方案的理論基礎。

在課程發展實例方面，本文介紹研究者自編的多元文化社會科課程方案，此課程方案共十個單元，以族群與性別為議題，強調以學生為中心的課程設計，教學理念改變傳統課文講述的模式，改以活動式課程培養學生的多元文化觀與批判思考能力。

關鍵字：多元文化課程、課程方案
壹、前言

我國自從政治解嚴以來，原先在一元化制度下被隱藏的活力，紛紛釋放出來，使得社會日趨多元與活躍。因應社會的整體變動，多元文化教育的主張日益受到重視。一方面，教育學者對主流文化的宰制做意識型態的批判，凸顯多元文化教育的重要性。另一方面，弱勢族群自我意識的覺醒，使教育機會均等的要求從形式上入學機會均等轉變為實質上的平等對待。多元文化教育是多元文化社會下的產物，它希望藉由教育的力量，肯定文化多樣性的價值，尊重文化多樣性下的人權，增加人民選擇生活方式的可能性，進而促進社會正義與公平機會的實現。因此，學校應教導學生瞭解個別差異的存在，並尊重不同文化的價值。
我國小學課程一向採用文化融合政策的設計理念，亦即以多數族群的觀點為主，設計主流課程 (mainstream curriculum)，並要求弱勢族群接受優勢族群所設計的主流課程，以期弱勢族群融入主流文化之中，所以教材中時常呈現漢族中心主義的觀點。牟中原與汪幼絨（民86）明白指出我國小學課程所隱藏的意識型態問題及其對學生影響：

小學教材中，除了漢族中心主義外，所呈現的白種人中心主義可與之等量齊觀，又以現代都市生活經驗建構都會主義的價值觀，並將政治鬥爭及其分合視為歷史主軸，也影響整個教材的族群觀。將這種敘述植入學童的腦海中，不僅無法學習去尊重、欣賞中國境內五十多個少數族群，也無以擁有持平、健康的世界觀。（第174頁）
以主流文化為中心的課程設計模式，不僅忽略了弱勢族群的文化與貢獻，也會影響弱勢族群學童對自我文化的瞭解與認同。尤其課程內容與生活經驗脫節，也使得弱勢族群兒童在學習過程中，產生認知差異之情形，造成學習上的劣勢地位，此乃違背教育機會均等原則。

受到多元文化思潮的影響，近年來國內的教育改革，開始重視此一課題。例如，行政院教育改革審議委員會（民85）將多元文化教育列為教育改革的重點之一。此外，「原住民族教育法」在課程部份的規定，可以說是我國最早明訂多元文化課程必須納入學校教育的正式依據，其主要規定包括：

1. 各級各類學校相關課程及教材，應採多元文化觀點，並納入原住民各族歷史文化及價值觀，以增進族群間之瞭解及尊重。

2. 政府對學前教育及國民教育階段之原住民學生，應提供學習族語、歷史及文化之機會。

3. 各級學校有關原住民民族教育之課程發展及教材編選，應尊重原住民之意見，並邀請原住民代表參與規劃設計。（行政院原住民委員會，民87，第3頁）
此外，許多學者也呼籲應將多元文化觀點納入學校課程，黃政傑（民82）建議我國宜組織多元文化課程評鑑委員會，對於現行課程進行通盤評鑑，並將多元文化教育的課程內容納入各科中。陳麗華（民86）認為培養兒童具備瞭解、欣賞和尊重各種文化的多元文化觀，是社會科的重要目標之一。尤其當前台灣族群關係緊張，族群文化及語言政策面臨調整之際，學校教育更應強調此項目標。再者，國民教育階段九年一貫課程中所提出的十大基本能力指標，其中瞭解自我與發展潛能、尊重關懷與團隊合作、文化學習與國際理解、主動探究與研究、獨立思考與解決問題，也是多元文化教育強調的目標。

我國即將於民國九十年實施國民中小學九年一貫課程，擬以課程綱要取代課程標準，以學習領域取代獨立學科，並且增闢百分之二十的時間為彈性授課時間，供教師彈性運用。這些課程改革措施的立意在於將傳統的中央集權制(centralization)的教育制度改為地方分權制(decentralization)，讓課程更多元化，也讓學校與教師有更大的發揮空間。在這樣的課程改革過程中，以主題為核心的統整課程方案將成為未來課程發展的趨勢之一。此外，教師專業自主性增加後，教師本身的課程設計、教學資源與教學方法運用能力，都需要激發與培養。

多元文化教育的研究在美國已有近四十年的歷史，而我國在多元文化教育的研究工作仍在萌芽階段，尤其是多元文化課程的相關研究並不多見，目前的研究包括陳枝烈（民84）的研究強調如何在現行的社會科課程中附加排灣族文化內 涵。林明幟（民86）探討自編的減低族群偏見課程方案，對小學生減低偏見、提高批判思考能力、提高自我觀念等方面的影響。陳美如（民88）從社會正義的實踐、差異多元的開展、社會文化的學習、聲音歷史的再現與溝通對話的建立等五個理念，建構多元文化課程的理念基礎。此外，花蓮師範學院（民87）的原住民課程發展研究計畫則是屬於大型、整體性的研究計畫，包括原住民課程理論的探討，與七大學科的課程設計。

由於體會多元文化課程研究的重要性與迫切性，研究者於民國八十五年起執行「多元文化社會科課程設計與評鑑」專案，此研究為期三年，主要在探討社會科教育與多元文化教育課程統整的理論基礎；依據理論探討結果，設計一套多元文化課程方案；並於一所多族群背景的學校進行實驗教學，以瞭解課程方案的適用性以及師生的反應（劉美慧，民85；劉美慧，民86；劉美慧，民87；）。本文為第一與第二年研究結果摘要，主要在探討多元文化社會科課程發展的理論，並以研究者所發展的課程方案為例，說明多元文化課程發展的應用。

貳、多元文化課程目標

多元文化教育強調「多元」、「差異」與「社會行動」等概念，希望培養學生對不同文化的理解與欣賞，對差異觀點的尊重與包容，消除優勢族群的偏見與刻板印象，提昇弱勢族群的自我概念。Gay (1995)認為多元文化教育的目標包括個人與社會二大面向，個人目標包括自我肯定、認同差異、不同文化團體增能；社會目標則是提升對不同文化團體的理解與態度，使社會呈現多樣化並回應文化差異。

多元文化教育是一個複雜的概念，學者從不同的角度，對多元文化教育的目標有不同的看法。綜合學者（Banks, 1993; Bennett, 1995; Grant & Sleeter, 1996; Nieto, 1996 ; Tiedt & Tiedt, 1995）的看法，本文歸納多元文化課程目標如下：

一、認知方面

（一）瞭解與認同己文化
多元文化教育希望培養學生的文化意識，文化意識包括對自己文化的歷史、傳統、價值、族群貢獻的瞭解。透過對自己傳統文化的認識，認同自己的文化，並願意為保存文化盡一份心力。此外，透過文化學習，瞭解文化的基本概念，例如文化接觸、文化差異等，達到多元文化教育的認知目標。
（二）瞭解文化多樣性

多元文化教育希望學生透過對異文化的學習，瞭解不同族群的歷史、貢獻、文化背景、生活方式與觀點，進而瞭解國家與世界文化的多樣性，以及不同文化的平等地位。

二、情意方面

（一）培養自我概念
研究發現原住民學童的自我認同較低落，造成這種現象的原因是原住民的社經地位低落，競爭力不如優勢族群，許多原住民學童認為自己是較差的民族，無法認同原住民的身份。時間一久，對原住民學生的人格發展造成許多不良的影響，例如造成原住民學童的自卑感與心理退縮等情結。因此，多元文化教育希望弱勢族群學生培養積極的自我意象，進而肯定自我，培養自尊自重感。
（二）消除刻板印象與偏見

刻板印象、偏見與歧視會影響不同族群間的相處與對待，多元文化教育希望學生瞭解刻板印象、偏見與歧視的形成及其影響，再透過省思的過程，檢視自己是否具有偏見、刻板印象與歧視，並進而消除種族、性別與階級中心主義，培養角色取替的能力。

三、技能方面

（一）培養群際關係能力

群際關係是一種跨文化能力，它的基礎形式就是一般的人際關係。多元文化教育希望提供學生與不同族群學生合作的機會，進而促進不同文化背景學生相處的能力。

（二）培養多元觀點

由於文化背景的差異，不同的族群或文化團體對同一事件會有不同的解讀與看法，多元觀點係指從不同族群與文化的角度分析事件與議題，也是一種批判思考能力。

（三）培養社會行動能力

由於價值觀之差異，不同族群或文化之間常有衝突的情形發生，多元文化教育在培養學生關心族群議題，做理性決定，並解決族群衝突等問題的能力。此外，培養學生關心弱勢族群的態度，並願意與弱勢族群共享資源與權力。

（四）培養適應現代民主社會的能力
多元文化教育希望學生瞭解並參與民主過程，肯定人性的價值，尊重人權，培養公民責任感，以及建立開闊的世界觀。

上述八項目標可以區分為自我文化意識、多元文化意識、跨文化能力、公民意識與責任四個層面，而且此四個層面有層級關係，茲將其關係以圖1表示。
參、多元文化課程設計模式

多元文化課程設計不應被簡化為將一些族群或文化內涵加入課程中的歷程而已，因應不同的理念，應採取不同的課程設計模式。許多學者從不同的觀點，提出各種不同的模式。

1、 從課程架構改變的情形而區分的模式

Banks(1993)從課程架構改變的情形，提出四種多元文化課程改革模式：

（一）貢獻模式 （The Contribution Approach）
貢獻模式主張在特殊的節日或適當的機會，將民族英雄、節慶與片斷的文化加入主流課程中。仍以主流文化的人、事、物為核心，未將探討的人、事、物置於少數民族群體之脈絡，以探究其意義與重要性。貢獻模式又稱為「英雄與節日」模式，亦即在特定的節慶與日子，教師透過講授、經驗安排或展覽活動，讓學生接觸少數民族的文化。例如在二月的黑人歷史月（Black History Month）研究非裔美人的文化。
此種課程模式的優點是簡單而且易於實施，也最受教師歡迎。缺點是仍使用主流文化的標準選擇弱勢族群的英雄與文化，未能真正達到多元文化教育的目標；而且只對弱勢文化從事表面的瞭解，不易達到減低族群偏見的目標。
因此，貢獻模式是多元文化課程改革的初步階段，但對文化探討的深度不足，所以實施時應特別注意族群偏見的形成。
（二）附加模式（The Additive Approach）

附加模式不改變課程結構，以一本書、一個單元、或一門課的方式，附加與民族有關的內容、概念、主題、和觀點於課程中。例如在文學課中加入與少數民族有關書籍的探討，或是開設「族群研究」為選修課程。附加模式的優點是可在既有的課程架構中實施，比貢獻模式更具深度。缺點是學生依然從優勢族群的觀點看待弱勢族群的文化，無
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法瞭解優勢族群與弱勢族群的實質關係。

採用附加模式進行多元文化教育時，必須採循序漸漸的方式，逐漸增加其他族群的文化內容。
（三）轉型模式（The Transformation Approach）

轉型模式完全超越課程附加的方式，強調課程結構、本質與基本假設的整體改變，從不同族群和文化團體的觀點，來探討概念、問題、和事件。例如在音樂和舞蹈的課程中，讓學生瞭解不同族群的文化對國家的影響；或是從各民族的觀點詮釋美國獨立革命事件。

轉型模式的優點在於可以使學生瞭解不同族群文化對整體社會文化形成的貢獻，減低種族偏見，鼓勵弱勢團體自覺。缺點是實施不易，需要大幅度改變課程架構，重新規畫教師在職進修，並設立常設性的機構負責課程發展。

由此可知，轉型模式是比較理想的多元文化課程改革模式，因為它能有系統、深度、客觀的探討族群的問題。但因轉型模式所牽涉的課程改革工程浩大，成本較高，所以實施的困難度較高。
（四）社會行動模式（The Social Action Approach）

社會行動模式包含轉型模式的要素，它除了讓學生從不同族群的觀點探討社會重要議題，並進一步針對社會問題作成決定，採取反省性的行動。社會行動模式的具體呈現方式可以在班上討論校園的種族偏見情形，並思索解決之道，並決定身體力行以減少校園偏見的情形；討論報紙對族群報導方式的偏失，並寫信給報社編輯要求改進。此種模式可以培養學生批判思考、作決定、及社會行動的能力；發展政治效能及團體工作的技能。困難則是課程改革工程浩大，教師需要較長時間準備課程，議題的選擇會引起爭議，學生的行動對問題的解決幫助不大。

社會行動模式強調學生批判思考及解決問題的能力，這是多元社會中公民應具備的能力，但是課程設計者及教師是否具備這樣的能力，是值得思考的問題。

以上四種課程改革模式各有其優缺點，在實際教學中，通常是四種模式混合運用。又因四種模式分屬不同層次，有其實施的難易度，其中以貢獻模式最為簡單，而社會行動模式是最理想的模式，因此，採用課程模式時應由貢獻、附加、轉型、社會行動模式的方式循序漸進。
二、從課程目標觀點區分的模式


Grant & Sleeter (1988) 提出多元文化教育的五種課程模式，此五種課程模式各有不同的課程目標。

（1） 特殊性與文化差異模式(Teaching the Exceptional and Culturally Difference) 

此課程的對象是低社經地位、弱勢、特殊、或學業成績落後的學生。課程目的在縮短學生的表現與學校期望之間的差距，是其未來能適應主流文化的社會，與補救教學模式目的相似。課程內容盡量與學生經驗相連結，教導學生適應社會所需的基本技能與知識，較常採用的教學模式包括雙語教學、補救教學與適性教學。

（2） 人際關係模式(Human Relations) 

人際關係模式的對象是每一位學生，其目的在提昇學生的自我概念，減低對他人的刻板印象與偏見，進而培養容忍與接受目前的社會結構的態度。課程重點為刻板印象、個體的同質性與差異性、不同文化背景的人對社會的貢獻。適用的教學策略包括合作學習、提供不同文化背景學生交往之經驗。

（3） 單一族群研究模式(Single Groups Studies)

單一族群研究模式的對象是每一位學生，其目的在促進學生對某一特定族群的瞭解、尊重與接納，進而促進社會結構公平性。課程重點為鎖定某一特定族群，從該族群的觀點瞭解其文化，族群受壓制的過程，與目前面臨的問題。教學策略強調該族群學生的學習型態，強調該族群學生在班級的貢獻，並提供學生參與班級事務的機會。

（4） 多元文化教育模式(Multicultural Education)

此模式希望透過學校整體改革的過程，促進學校內學習機會均等，維護社會正義與文化多樣性。課程統整不同團體的觀點與貢獻，強調批判思考與分析不同觀點的能力。適用的教學策略包括配合學生的學習型態、批判思考教學與合作學習。

（5） 社會重建模式(Education That Is Multicultural and Social Reconstructionist)

此課程模式希望培養學生促進社會結構均等的社會行動能力，促進學校學習機會均等。課程強調目前與種族主義、性別主義、階級主義等有關的社會議題，以不同族群的經驗和概念為課程組織要素，培養批判思考、分析不同觀點的能力，與社會行動技巧。教學策略包括提供學生參與民主決定的機會與合作學習。

三、從課程內容觀點區分的模式

Gay(1975)從課程內容的觀點提出多元文化課程設計的四種模式，此四種模式包括﹕基本能力模式(Modifying Basic Skill Approach)、概念模式(Conceptual Approach)、主題模式 (Thematic Approach)與文化要素模式 (Cultural Components Approach)。

（1） 基本能力模式

多元文化課程應該要顧及教育的基本讀、寫、算、及思考的能力外，也應培養學生族群素養、自我反省、做決定及社會行動的能力。將族群文化內容融入基本能力的學習，可以使學生的學校經驗與家庭經驗相連結，提昇學生的學習動機，且配合學生的學習型態。

（2） 概念模式

此模式以概念學習為多元文化課程的主要目的，因此課程以與族群文化相關的概念為組織要素，這些概念包括認同、權力、生存、文化、溝通、社會化、種族主義、地方、涵化、改變、族群。此外，人口學、社會學、文化地理學、心理學、社會語言學、經濟學與政治學領域的相關概念也應納入課程中。由於任一概念都牽涉多種學科的知識，因此，概念模式也是一種科際整合的模式。

（3） 主題模式

主題模式強調的是族群共同面臨的問題或關心的議題，例如族群認同、不正義與不公平的對抗、爭取自由等。課程設計強調從科際整合的觀點，探討這些議題與不同族群經驗的關係，因此，比較與多元文化觀點的策略最適合此課程模式。

（4） 文化要素模式

文化要素模式課程所探討的層面比前三種模式窄，課程探討的重點集中在某一特定族群有別於其他族群的文化要素，例如，族群期望、行為模式、溝通系統、社會化過程、價值體系、人際關係模式等，都是課程內容的核心。

四、以權力擁有者區分的課程模式


Banks (1994a) 提出二種促進開放社會的課程模式，其一為權力共享模式(Shared Power Model)，另一為啟發優勢團體模式(Enlightening Powerful Groups Model)。此二種模式各有不同的對象與目的。

（1） 權力共享模式

此課程模式的主要目的在激勵(empower)弱勢或邊緣化(marginalized)團體，使其能夠與優勢團體共享權力，並控制某些社會、政治、經濟組織。因此，此課程應瞭解弱勢族群學生的族群意向，培養積極的族群態度，幫助他們從心理層面解放，以提昇弱勢族群的自尊、認同與團體和諧。並且培養他們做理性決定的能力，提供有效運用政治權力的機會。更重要的，應教導教導他們在獲得權力後，應以人性而非剝削的態度對其他弱勢團體。

（2） 啟發優勢團體模式

此模式的目的在改變優勢族群的態度，使其願意與弱勢族群共享權力，願意人性化地對待弱勢族群，改變社會系統，使弱勢族群或的公平的對待。所以課程強調人權觀念的瞭解，對族群正面積極態度的培養。所以此套課程強調種族中心主義的檢視，偏見與刻板印象的反省，並且提供不同族群背景的學生接觸與合作的機會。

五、以位置性(Positionality) 區分的模式


國立花蓮師範學院（民86）在設計原住民課程，對所採用的課程模式進行反省時，依據位置性的概念，區分出For-them 模式（F 模式）、By-them(B模式)與Mixed 模式（M模式），這種分類意義在於凸顯主體性之所在，也就是區分究竟原住民課程是依據誰制訂的的方案來進行的？並且它所設定的教育對象是誰？

（一）F模式

F模式所代表的是根據居於高位的他者對於原住民族群所做的決定，此模式表現在數學科與自然科的課程設計，基本上以原住民學童在這兩學科的學習上出現較多的困難為前提，因此設計教材時最重要的考慮是如何減低原住民的學習困難，以提昇其學習成就。

（二）B模式

B模式則是根據教育主體（指原住民族群本身）所做的決定，音樂科、體育科和美勞科屬於此模式。其基本前提是原住民學生在藝能類科方面的學習較容易，其文化生活經驗可以使這方面的學習更豐富。因此，課程設計工作由原住民自主。

（三）M模式

M模式混合了前面二種模式，是介於中間而不易區分的狀態，此模式以社會科和國語科為代表。社會科的學習內容包含了社會規範、文化價值、世界觀等範疇，無法清楚劃分文化優劣之別，因此教材內容選取的標準常引起極大的爭議。而對於國語科而言，從語言學習角度來看，原住民學童學習國語受到母語干擾的情形遠比學習遷移的效果更多。因此在課程設計時，F與B模式的作法皆不恰當，因此採用綜合的方式。

雖然學者提出各種課程模式，但是許多模式具有相同的理念，而許多不同名稱的模式只是從不同觀點界定，事實上是相容的。比較學者的各種課程模式後，本研究對多元文化課程設計模式的建議如下：

一、就課程結構是否改變的情形而言，可歸納出二種不同的課程發展模式，其一是在主流課程中加入各族群的文化內容，可以正式課程或非正式課程的方式呈現。其二是整體改變課程架構，以事件或議題為課程核心，從族群平等的觀點來探討事件或議題。第一種方式涉及的改變較小，所以較容易實施，但仍有主流課程與附加課程之分。第二種方式較能顧及各族群的觀點，達到多元文化教育的目標，但是牽涉改革範圍較廣，實施困難度較大。因此，以附加模式為基礎，進而採用轉型模式，以循序漸進的方式達到整體課程改革的目的，應是較理想的方式。

二、就課程目標觀點而言，多元文化課程比較強調群際關係的培養，減低對他人的偏見與負面的態度，以及參與社會行動能力的培養，因此，多元文化課程較適合採用人際關係模式與社會重建模式。

三、就課程內容觀點而言，基本能力模式可透過其他科目達成，多元文化課程更重要的目標在培養多元文化觀點，因此不必特別透過多元文化課程來培養基本能力。而文化要素模式所探討的層面比較窄，僅將焦點集中在某一特定族群的文化要素，比較無法培養多元文化觀。因此，多元文化課程宜兼採概念模式或主題模式。透過各種不同族群所關心的議題之探討，導引出相關的概念，例如探討族群偏見的議題，即可學習偏見、刻板印象、歧視、社會化、族群接觸、族群階段、抗爭等相關概念。所以比較偏向概念性課程與動態課程的設計。

四、就權力擁有者觀點而言，多元文化課程的對象是全體學生，而且權力共享模式與啟發團體優勢模式是相對且互補的，優勢族群必須願意分享權力，弱勢族群才能共享權力。因此課程設計時，應兼採此二種課程模式，強調權力共享。

五、就位置性而言，由於多元文化的學習內容包含了社會規範、文化價值、世界觀等範疇，無法清楚劃分文化優劣之別，因此教材內容選取的標準常引起極大的爭議。因此，課程設計時應採取M模式，兼顧主流文化的共同性與少數族群文化的主體性。

基於上述分析，研究者試以圖２表示多元文化課程設計模式，課程設計模式的選擇共由課程目標、內容、結構、學生、位置性等五大因素共同決定，由於課程設計是長期發展，無法一蹴可幾，因此，某些模式的選擇有其階段性，例如從課程結構角度思考，可以先採附加模式，再採用轉型模式。從課程內容方向思考，可以先採概念性課程，再推展到動態課程。若從學生的角度思考，須同時採用啟發優勢團體模式與權力共享模式。

肆、多元文化課程組織要素


課程理論有四大取向：結構取向、價值取向、內容取向、過程取向。結構取向強調分析課程的結構及其關係；價值取向強調批判隱藏在課程中的價值與假設；內容取向強調知識或學科的內容；過程取向強調課程發展過程中的問題及解決模式（Gay, 1995）。無論採取何種取向，都應以概念為課程的基本組織要素，任何高層次的思考或價值觀的培養，都須有基本概念為基礎。


緣此，本文欲瞭解究竟多元文化課程應包含哪些重要概念？研究者廣泛搜尋國內外有關多元文化課程概念的相關文獻，共找到九位學者在其著作中探討多元文化課程的概念，再採用統計的方式，歸納學者所提出的多元文化課程概念，以瞭解學者的共同主張，此法類似針對專家學者進行調查，因此，所歸納出的概念應頗具代表性。


統計方式是將每位學者所提的概念列於表格的縱軸，若遇到重複或類似的概念，則選取較廣泛的概念。其次，將九位學者列於橫軸，逐一檢視學者所提之概念，並將概念分別劃記，最後再計算概念出現的次數。

由下表統計數字可知，這些學者共提出68個概念，文化出現的次數最多，共八次。其次是種族主義，共五次。出現四次的概念包括：族群認同、涵化、偏見、改變、價值、與相互依賴。出現三次的概念包括族群、文化同化、文化多樣性、歧視、刻板印象、種族、權力、人權、環境與地方。出現二次的概念包括文化相對論、族群階段、社會化、階級、自我概念、文化溝通、社會行動、壓迫、傳統、多元觀、合作、衝突、民主。其他出現一次的概念包括文化素養、文化適應、文化傳播、文化轉借、弱勢族群、族群組織、社區文化、家庭、性別、特殊性、婦女運動、年齡主義、種族隔離、感受、移情、自尊、友誼、人性、環境感受、社會控制、貢獻、知識建構、起源、世界觀、缺乏、差異、因果關係、公民權、正義、自由、平等、包容、尊重、和平與安全、國家發展、生存、地球村等概念。
在確定多元文化課程的概念後，須進一步選擇通則，以連結概念，進而設計教學活動。茲將課程組織的步驟說明如後：
一、排列課程組織要素的先後順序

順序性是學習先後的問題，如果安排妥當，學生便容易學習（黃政傑，民80）。安排概念或議題時，應兼顧概念的邏輯組織與學生的學習心理。在邏輯組織方面，應考慮概念的複雜性，概念依其複雜性可以區分為具體概念、抽象概念、及介於二者的中間概念 (intermediate-level concepts)，以差異、偏見、種族主義三個概念而言，種族主義是最高層次的概念，因為它涵蓋了偏見；差異是最低層次的概念，因為差異是偏見形成的原因之一。所以在安排概念順序時，應由具體而抽象；概念亦可在不同年級重複出現，但隨年級增加而加深加廣。在學習心理方面，應考慮學生的年齡、認知發展、道德發展層次、及其在族群及文化方面的經驗。
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圖2  多元文化課程設計模式

表1 多元文化課程概念統計表
概念
Banks

1993
Banks

1994b
Gay

1975
Tiedt

1995
Taba

1971
Kniep

1989
Santora

1995
Iowa


陳麗華

民86
次數

文化
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ

ˇ
ˇ
ˇ
ˇ
8

文化素養







ˇ

1

文化適應







ˇ

1

文化傳播








ˇ
1

文化轉借








ˇ
1

文化相對論







ˇ
ˇ
2

族群
ˇ

ˇ





ˇ
3

弱勢族群
ˇ








1

族群階段
ˇ







ˇ
2

族群認同

ˇ
ˇ



ˇ

ˇ
4

族群組織

ˇ







1

文化同化
ˇ
ˇ






ˇ
3

文化多樣性

ˇ

ˇ


ˇ


3

涵化
ˇ
ˇ
ˇ





ˇ
4

社區文化
ˇ








1

社會化
ˇ

ˇ






2

偏見
ˇ
ˇ





ˇ
ˇ
4

歧視
ˇ


ˇ




ˇ
3

刻板印象

ˇ

ˇ




ˇ
3

種族
ˇ


ˇ


ˇ


3

階級



ˇ


ˇ


2

家庭



ˇ





1

性別






ˇ


1

特殊性



ˇ





1

婦女運動



ˇ





1

年齡主義



ˇ





1

種族主義
ˇ
ˇ
ˇ
ˇ




ˇ
5

種族隔離



ˇ





1

自我概念
ˇ






ˇ

2

文化溝通
ˇ

ˇ






2

感受
ˇ








1

移情



ˇ





1

自尊



ˇ





1

友誼



ˇ





1

人性



ˇ





1

環境感受
ˇ








1

權力
ˇ

ˇ

ˇ




3

社會行動
ˇ




ˇ



2

社會控制




ˇ




1

壓迫






ˇ

ˇ
2

貢獻






ˇ


1

改變

ˇ
ˇ

ˇ
ˇ



4

族群遷移
ˇ
ˇ







2

知識建構

ˇ







1

起源

ˇ







1

傳統




ˇ



ˇ
2

價值
ˇ
ˇ


ˇ



ˇ
4

世界觀

ˇ







1

多元觀






ˇ
ˇ

2

相互依賴




ˇ
ˇ
ˇ

ˇ
4

合作




ˇ



ˇ
2

缺乏





ˇ



1

衝突




ˇ
ˇ



2

差異








ˇ
1

因果關係




ˇ




1

人權




ˇ
ˇ


ˇ
3

公民權



ˇ





1

民主







ˇ
ˇ
2

正義








ˇ
1

平等








ˇ
1

自由








ˇ
1

包容








ˇ
1

尊重








ˇ
1

和平與安全





ˇ



1

國家發展





ˇ



1

環境、地方


ˇ


ˇ
ˇ


3

生存


ˇ






1

地球村



ˇ





1

二、確定連結課程要素的通則

從不同學科領域選定概念後，要確定一個貫穿這些概念的通則，以解釋不同文化及不同層面的人類行為與經驗。通則是敘述二個或二個以上概念間的相互關係。通則亦可區分為三個層次：低層次通則 (lower-level generalization) 中層次通則 (intermediate-level generalization)、高層次通則 (higher-level generalization)。低層次通則用於解釋特定族群的經驗，中層次通則用於解釋一個國家內多族群的經驗，高層次通則是一種普遍性的原理原則，不特指某一族群。表２是Banks(1991)列舉的多元文化課程的部份重要概念與相對應的組織通則：

表2  多元文化課程的部份主要概念及其對應的組織通則
主要概念
組 織 通 則

涵化
當不同族群接觸時，族群會彼此學習對方的文化。

文化溝通
不同族群的人因為闡釋意義的方式不同，通常無法有效溝通，無效的溝通常會造成族群間的衝突。

知覺
族群及種族會影響個人如何看待及闡釋事件及公共議題。

種族主義
有種族中心思想的優勢族群通常會運用符合他們利益的組織、法律、及規範壓制其他族群。

權力
在階層化的社會中，個人和團體會為了爭取權力而奮鬥，爭取權力會引起社會變遷。

移民—遷移
在所有的文化中，個體及群體會以遷移的方式尋找更佳的經濟、政治、及社會機會。個體或群體的遷移有自願性和強迫性。

三、設計教學策略與活動

確定課程組織要素，並選定連結概念的通則後，就要依據主題發展教學活動。教學活動可以依據多元文化教育的目標設計，例如促進族群關係的合作學習法，瞭解知識建構過程的認知教學與討論教學，強調作決定及社會行動能力的批判取向教學等。多元文化社會科強調以學生為中心的教學模式，重視知識重建過程與參與社會行動能力的培養。下一節擬探討多元文化教育的主要教學模式。

伍、課程方案設計實例

本研究以一年的時間發展多元文化社會科課程方案，課程方案共十個單元，二十小時的課程。茲將課程方案的發展過程、內容與其特色介紹如後。

一、課程方案的設計理念

本課程方案以族群和性別議題為核心，每一個單元由二篇課文，以及三至四個活動所組成。課文的用意在讓學生瞭解單元的內容，活動則注重省思能力的啟發。本課程方案欲改變傳統社會科強調課文講解的方式，因此，活動才是教學的重點。活動設計以學生為中心，融合了合作學習、議題中心、與探究教學、高層次思考、價值澄清等方法。課程方案的主要目的之一在於消除學生的偏見與歧視，消除偏見與歧視是需要付諸行動的，多元文化社會科強調培養學生對社會或族群議題蒐集相關資料，作理性的分析與決定，進而採取個人、社會、或公民層次的行動，以協助爭論性議題的解決。這種強調求知能力、價值選擇、與行動能力的課程，就是一種動態課程 （歐用生，民84）。


課程方案採用Banks (1993) 的多元文化課程改革模式中的轉型模式，強調以概念、事件、問題、或議題為課程的主題。在概念方面，凡是與文化相關的整合性概念，皆可做為多元文化課程的組織要素；事件方面則可以包含過去、現在、及未來的事件；議題方面則以開放性問題為主，透過尚未解決的問題培養學生解決問題的能力。此外，概念的組織採螺旋式的課程組織模式，將概念依其邏輯順序加以排列，使學生對概念的學習能夠不斷地加深加廣。本課程方案涵蓋的概念以表１所列的概念為主。


課程方案強調深度學習，傳統社會科課程注重廣度而忽略了深度的情形，學生對所學習的內容只能淺嘗即止，這種情形一直被教育學者所批判。Parker (1991) 批評傳統的社會科課程只提供學生表面的知識，對許多重要的知識並未作深入探討。由於多元文化牽涉的相關概念很複雜，弱勢族群文化與經驗也很豐富，若將所有知識公平地納入課程中，一定會造成百科全書式的教材，根本無從學習。因此，本課程方案慎選概念與議題，針對每一個概念和議題作深入的探討，除可避免增加學生的學習負擔，也可以使學生超越表面的學習，達到複雜的認知學習。


課程方案強調內容統整，多元文化教育強調議題的學習，與文化相關的議題或概念通常是複雜而且牽涉不同的學科領域，分析議題必須運用不同領域的知識，才能對議題或概念有整體性的理解，例如分析人權問題須運用到歷史、地理、經濟、政治、社會、法律等方面的知識；而探討偏見概念則會涉及社會、經濟、政治、法律、與文化方面的知識。因此，本課程方案注重內容統整，強調知識之間的關連性，一方面可以藉由不同學科領域的整合，凸顯知識的統整性與多元性；一方面可以避免不同科目教材內容過度重複的情形發生。此即Banks (1994b) 所謂的科際整合的概念模式（Interdisciplinary-conceptual Approach)。


本課程方案重視不同族群的價值觀與思考模式，以均衡且公平的立足點呈現於課程中。這種課程模式改變主流課程的假設、觀點和架構，從不同族群的觀點和經驗解釋概念、事件與議題，使學生瞭解知識建構的過程，以及不同族群的觀點與經驗，此種課程所呈現的知識就是一種轉型知識。轉型知識可以幫助學生瞭解不同族群文化與主流文化的關係，並且熟悉知識建構的過程 (Banks, 1996)。本課程方案在編輯的過程中也盡量避免特定的意識型態、種族歧視或文化偏見。

本課程方案並非為特定對象設計，而是以所有學生為對象，因為多元文化教育不僅在教導弱勢族群的學生認識自己的文化，產生賦權的政治效能感，更重要的是教導主流文化的學生去體認不同文化，進而尊重其他族群。因此課程設計時，要將過去所忽略的族群問題與族群學習因素加以考量，並均衡族群觀點。

多元文化社會科課程設計時，須有不同文化背景教師共同參與，尤其是原住民教師，除可擴大課程設計的參與層面，亦可借重其經驗及對母文化的瞭解，以呈現原住民文化之主體性，並呈現不同族群的觀點。

二、課程方案的發展過程

本課程方案編輯小組成員共七位，由研究者與五位國小教師所組成。本課程方案以研究者為主編，研究者的專長領域為社會科教育與多元文化教育，曾先後於大學部開設社會科教學研究，於研究所開設多元文化課程改革與多元文化教學策略等課程，具備課程設計的理論基礎。

此外，為避免課程方案過於學術取向，另邀請五位國小教師協助編輯，以借重小學教師的實際教學經驗與對學生的認知發展的理解。五位教師中有一位女性教師，四位男性教師。其中三位為漢人，二位為泰雅族。五位教師皆在花蓮師院的暑期四十學分班進修，皆曾修習「社會科課程研究」，其中一位同時考上社會科教學碩士班。其中二位原住民教師曾經參與教育部原住民鄉土教材之編輯工作，另有一位教師有自編教材之經驗。五位教師的教學經驗約在十至二十年之間。

二、課程編輯過程

研究者經文獻探討後，建立課程方案的設計理念與整體規畫原則，據以擬定單元主題，並將構想與編輯小組共同討論、修正。編輯小組隨即根據單元主題作初步課程設計，每人依據專長負責編寫二個單元。單元設計完成後，交由編輯小組共同討論，以提供修訂意見。若課程設計與理念不符，則請負責編輯之教師重新修訂。編輯小組反覆開會討論與修定，一直到課程單元的形式與內容一致為止，總計課程架構與初稿發展歷程共計八個月。

初稿完成後，即請二位花蓮師範學院的學生進行電腦排版與美編工作，美編工作共二個月時間。美編完成後，研究者請本校美勞教育學系徐秀菊教授提供意見，徐教授認為美編工作仍有許多可以改善的空間，可以更精緻，遂邀請三位美勞教育教系的學生，針對部份美編做修正或重新繪製，希望插圖盡量避免性別與族群意識型態，並能引起學生興趣。期間經過數次的溝通與修正，約二個月時間完成美編修正工作。

三、課程方案內容

課程方案共十個單元，每個單元教學時間二小時，共計20小時。本課程方案以族群與性別為中心主題，課程主要分為四大部份，首先從社會文化多樣性開始，讓學生理解人我與文化之同質性與異質性。其次，探討性別議題，包括女性貢獻與兩性平等問題之探討。第三，族群議題之探討，包括原住民之介紹、原住民之貢獻、與族群之文化。第四部份則強調族群融合，包括新台灣人的觀念與世界觀的培養。

本課程方案改變傳統社會科課程設計模式，亦即不以敘述性課文為主，改以省思性和探究性的學習活動為主，以激發學生的思考能力。每一個單元約有二則課文，其目的在讓學生對學習的主題有整體的概念，但教學重點並不在課文的講解。每一個單元約有二至三個以學生為主體的活動或問題討論，讓學生有運用心智之機會。

茲將課程方案各單元主題與主要教學方法與活動列於表3，

由於篇幅有限，無法於此文呈現課程方案全貌，因此第五單元為例，呈現課程設計的結果，茲將第五單元課程設計理念說明如後，詳細單元課程內容請參見附錄一。

第五單元：我喜歡我自己

（一）設計理念

本單元想要藉由原住民傳統姓氏的問題，讓學生瞭解自己的特色，進而培養自尊自重感。其次，透過議題中心教學法，瞭解爭論性議題的不同的觀點，進而培養解決問題的能力。

（二）單元目標

1. 瞭解不同文化對同一件事情的不同詮釋。

2. 建立清晰的自我概念。

3. 培養自尊自重感。

4. 瞭解原住民恢復傳統姓名的意義。

4. 培養多元觀點。

5. 培養批判思考的能力。
（三）單元主要概念

本單元主要概念包括自我概念、自尊、友誼、族群、文化差異、傳統、價值、包容、尊重與涵化。
表3  多元文化社會科課程方案內容概要

單元名稱
課文
活動
教學方法與策略

一、文化多樣性
· 文化多樣性
· 多元賓果—認識同學

· 瞭解你和我

· 台灣人口資料表

· 文化概念圖
· 遊戲教學法

· 調查法

· 概念構圖

二、美麗的星空
· 飛躍的羚羊-紀政的故事

· 濃濃原鄉味-林文姬的故事
· 偉人傳記

· 閃耀的星星
· 圖書館學習

· 探究教學法

三、兩性平等
· 美麗的一生

· 數字會說話
· 刻板印象

· 角色扮演
· 高層次思考

· 角色扮演

四、尊重、包容，作個好朋友
· 蘭嶼的丁字褲與國宅

· 耐吉運動鞋
· 角色扮演

· 選舉模範生

· 查字典
· 角色扮演

· 高層次思考

· 查字典

五、我喜歡我自己
· 我愛我的名字

· 恢復傳統姓名
· 個人盾牌

· 議題討論
· 價值澄清

· 議題中心教學

六、欣賞與珍視
· 文化保存者-田貴實
· 問題討論

· 找尋族群英雄
· 討論與發表

· 反思教學法

七、認識台灣原住民（一）
· 認識台灣原住民
· 影片欣賞—山海的子民

· 原住民拼圖
· 影片欣賞

· 合作學習法的拼圖法

八、認識台灣原住民（二）
· 誰是原唱人？

· 台灣原住民之寶—郭英男
· 多才多藝的原住民
· 欣賞法

· 探究教學法

九、新台灣人
· 芋仔與蕃薯

· 熔爐與沙拉
· 動動腦

· 族群法案
· 高層次思考

· 作決定與社會行動法

十、世界觀
· 世界觀
· 世界網

· 文化概念圖
· 遊戲法

· 辯論

· 概念構圖

四、課程方案評鑑


本研究針對課程方案進行自評與專家評鑑，歸納出課程方案具有下列特色及改進意見：

（一）在課程內容方面

本課程方案符合多元文化教育的趨勢，將多元文化觀納入社會科中，補充現行教材不足。其次，擇取多元文化教育重要議題，教材內容豐富，具時代性。重視不同族群的價值觀與思考模式，以均衡且公平的立足點呈現於課程中。適合學生的認知發展，兼顧學生的生活經驗。此外，教師手冊內容詳盡，教學步驟完整，也是本課程方案的特色之一。


對課程內容的建議：本課程方案以性別與族群議題為主，日後可增加社會階層、特殊性、老人等議題，使課程主題更多元化。

（二）在教學方法方面

課程方案強調深度學習，改變傳統社會科強調廣度學習的問題。課程方案採用的教學方法多元化，且教學方法與課程主題緊密結合。遊戲教學法、視覺型教學策略、概念構圖、角色扮演等方法，能提昇學生的學習興趣，且具良好的教學效果，教學方法皆以促進學生思考為主要目標。

對教學方法的建議：增加親子活動，給予家長參與學習的機會。延長部份活動的時間，或減少單元數，給予學生充分思考的機會。

陸、結語


將多元文化觀點納入社會科課程是重要的新趨勢，在設計課程時，應把握下列重要原則：首先，在課程目標方面，課程目標應多元化，從自尊自重、文化認同、欣賞差異、到公民意識四階段，不斷擴展；兼顧批判思考、理性決定與社會行動的能力。其次，在課程設計模式方面，以轉型模式或社會行動模式為主，強調學生的學習主體性；內容力求精簡，避免課程超載；教材選擇避免特定的意識型態，種族歧視與文化偏見。最後，在課程組織方面，多元文化社會科課程設計應以概念或主題為課程組織要素，強調科際整合與知識統整；並且慎選主題，注重深度學習。

根據美國的課程發展經驗，以各種主題為主的課程方案，將會是教科書之外，另一個重要的教學資源。多元文化教育涵蓋的議題廣泛，本研究的課程方案僅以族群和性別議題為主，未來可以發展一系列的課程方案，包括社會階層、特殊性、宗教、老人、同性戀等議題。我國九年一貫課程將於民國九十學年度起實施，其中規定教師有20%的空白課程可以彈性運用，在這種情形下，因地制宜或依據社區族群文化特色而編制的課程，將有極大的發展空間。因此，教育學者、教師、或民間機構都應積極投入多元文化社會科課程方案的發展工作，使課程更多元化。
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第五單元  我喜歡我自己
我愛我的名字

身為原住民泰雅族的我，雖然有一個滿不錯的漢名，但背後還有一個很少人知道的原住民名字—尤幹。這個名字據說是依照族人傳統，由長老在神聖莊嚴的教堂中，經過提名、表決、受洗後，再經由長老祝禱產生的，翻譯成漢文，就是「凶猛強壯、具有智慧的男人」的意思。
不知道是不是名字帶給我的福氣，國中畢業後，我考上三個第一志願，為此，族人殺山豬送行，展開另一個人生旅程。
迎新晚會自我介紹時，我很高興地表示自己原住民的身份，並介紹了「尤幹」這個大名。只見大家哄堂大笑，我覺得莫名其妙，後來才知道，原來「幹」這個字，在閩南人族群中，是罵人的髒話。

雖然如此，求學時代，我還是很喜歡這個名字，因為他讓我成為校園內的名人，同學都以「幹」字相稱，久而久之，大家叫成習慣，也就無傷大雅了。最能感受自己名字的魅力，是在一個畢業晚會上，當驪歌升起，哀傷的氣氛籠罩，每一位畢業生輪流說出畢業感言，當麥克風交到我的手中，已經是最後一棒，我也含淚說出感性的話：「各位同學，我沒有好禮相贈，只有一句佳言，希望成為大家的座右銘，那就是‧‧‧」話還沒說完，只聽到同學打斷我的話，叫著我那既出名又不雅的名字—「幹」，這時大家的笑聲，劃破原本的沈靜，揭開另一個彩色世界的序幕，我想，這神來之筆比我的金玉良言還要好上千萬倍，真是一個難忘的真情世界。
現在我在一個閩南人的社區教書，因為許多原因，這個伴隨我多年的名字，遂被我隱藏起來，想想真是無奈啊！

儘管如此，我依然心存感謝，感謝上蒼、父母、為我命名的族人，還有所有的朋友，不論如何，我都是祖先、族人、朋友祝福下的天之驕子，一位既凶猛強壯又有智慧的男人—尤幹。（摘錄自聯合報副刊）
問題與討論

1.你的名字是誰幫你取的？有特殊的意義嗎？

2.你喜歡你的名字嗎？為什麼？

3.如果讓你自己取名字，你想要取什麼名字？為什麼？

4.除了正式的名字，你有沒有其他名字呢（綽號、或族群名字）？你喜歡這些名字嗎？

活動一：
個人盾牌

這是一面個人盾牌，請在盾牌中的每一個格子內，回答下列六個問題，可以文字或圖案表示。

1. 請用三個形容詞來形容你自己。

2. 到目前為止，你認為你最成功（或最滿意）的事情是什麼？

3. 到目前為止，你認為你最失敗（或最不滿意）的事情是什麼？

4. 如果你的願望一定可以實現，你最想得到什麼？（不一定是物品）

5. 你心目中最崇拜的人物是誰？

6. 你希望從事什麼職業？
恢復傳統姓名

原住民原本都有自己的傳統姓名，台灣光復初期，政府為了將原住民納入戶政，以便管理，採取賜漢姓制度，承辦人員從漢人的角度思考問題，隨便將原住民的名字翻譯成中文，產生有些是同族宗親，有不同漢姓的情形，這種制度擾亂了原住民宗氏家族的結構，甚至造成近親通婚的悲劇。民國八十年起，原住民不斷地到立法院請願，希望恢復原住民傳統姓名。

民國八十四年，立法院通過修正「姓名條例」，同意原住民可以恢復傳統姓名。有些人很贊成這種作法，認為這是尊重原住民命名權的表現。也有人持反對的態度，認為這種作法標新立異，不利於族群融合。小朋友，你的看法呢？

相關資料

姓名條例第一條：「中華民國國民之本名，以一個為限，並以戶籍登記之姓名為本名。台灣原住民族之姓名登記，依其文化慣俗為之；其已依漢人姓氏登記者，得申請回復其傳統姓名，主管機關應予核准。」

活動二：
議題討論

我們要採用議題中心法，探討這個議題：「你贊成原住民恢復傳統姓氏嗎？」進行步驟如下：

1.正方陳述觀點，反方聆聽、記錄、發問（5分鐘）。

2.反方陳述觀點，正方聆聽、記錄、發問（5分鐘）。

3.正反雙方互換立場。

4.（新）正方陳述觀點，（新）反方聆聽、記錄、發問（5分鐘）。

5.（新）反方陳述觀點，（新）正方聆聽、記錄、發問（5分鐘）。

6.小組嘗試達成共識（8分鐘）。

7.小組對全班發表所達成的共識（6分鐘）。
The Theory and Practice of the Multicultural Curriculum
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Abstract

The purpose of this paper is to analyze the theory of multicultural curriculum and to introduce a curriculum program designed by the researcher.  In the theory dimension, the paper analyzes the purposes, development approaches, and organizing concepts of the multicultural curriculum.  In the practice dimension, this paper introduces the rationale, development process, content, and evaluation of the curriculum program designed by the researcher.  This program focuses on the issues of gender and ethnicity.  It is composed of ten units, each unit includes one or two narratives and several activities.  
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